

品牌蔬果上市 受消費大眾歡迎

介紹嘉義縣新港鄉中庄蔬菜共同經營班

/韓錦絲



榮獲84年度十大績優產銷班

嘉義縣新港鄉不但人文薈萃、文教氣息濃厚，境內又有香火鼎盛、名聞遐邇的奉天宮；更因位處嘉南大平原中段，土壤平坦肥沃，灌溉便利，除稻作外，全鄉農業發展以蔬菜栽培生產為主要導向，目前與竹北、西螺並列為全省三大蔬菜生產專業區，亦是農政單位對夏

季蔬菜供應調節寄予厚望之重要產區。

多年來由於有關單位不斷的輔導和鼓勵，加上蔬菜栽培期間短，年可收穫多次，變現容易、資金流通熱絡活潑，漸次吸引農戶投入生產行列，所以目前全鄉經重新整合之蔬菜產銷班隊就有15班之多。

其中經營成果輝煌、頗獲各界嘉許肯定的，在中庄村就有兩個班隊，一是由林蛹隊長所領導的「祥安蔬菜」蔬果產銷隊，於84年入選為全省一百大績優產銷班隊；另一班則是由許國雄班長領導的「中庄蔬菜共同經營班」，本文將該班之產銷運作情形和成果作一介紹。

計畫生產，避免產銷失調

本班於民國75年6月，為配合政府農地利用綜合規劃計畫，以土地區段為區隔規劃，發展具地方特色、適地適作的農業經營政策，由許國雄先生號召中庄區段內從事蔬

菜生產農戶，組織成立「中庄蔬菜共同經營班」，以發展精緻小包裝蔬菜直銷生鮮超市為目標經營型態。當時班員共有38人，分別為基本班員16名、普通班員22人，經過多年來的成長，目前基本班員已增加為22人，班之軟硬體全由基本班員共同投資創設。

班員總耕地面積約45公頃，其中蔬菜栽培面積有25公頃，搭設溫網室設施栽培面積有5公頃，溫網室栽培主要以短期葉菜類為主，由於品質風味佳，產品頗受消費者青睞，所以設施栽培面積預定成長擴增10公頃以上。



溫網室栽培產品品質佳

班成立之最大目的，乃在於改善當時農產品生產較為盲目、無計畫，常造成產銷失衡，而年年出現「菜土菜金」現象，及中間傳銷數易其手，造成產品產地價格與消費者購買價格差距過大等等之問題，並期待以有組織、有計畫的團隊力量來生產高品質、精緻的農產品直接銷往生鮮超市，以提高班員收益並改變以往農產品，產銷失序現象。藉由生產資材的共同採購議價及生產設施的共同利用，來提高作業效率，降低產銷成本。

按專長分派，各司其職

本班班組織嚴密，在班長之下，依組織任務及班員專長設置有五組進行產銷運作，生產計畫組、市場企劃組、包裝組、運銷組、會計組、市場企劃組，得隨時掌握產銷資訊、市場行銷相關訊息策略、班

員每日產品類別數量分配及市場開發等。

生產計畫組依據市場供需消長情形，擬定年度生產計畫，按月擬訂各別班員生產採收種類和數量表，確實依計畫生產目標進行並嚴格掌控進度，以確保供貨品質和數量。

包裝組則負責產品分級、整理及包裝作業，除部分聘用專人進行該包裝作業外，另為使班員剩餘勞力充分發揮利用並節省人工成本，訓練班員及家庭成員依相關規格在自家進行分級包裝，包裝費用按件計酬並報由班會計登錄，進行統籌統支，另為養成班員負責精神以確保產品品質，個別班員包裝袋上均各有小代碼，一旦產品出現瑕疵，馬上可以追蹤處罰。

運銷組則聘有專任司機進行產品運送、上架貨品整理、收帳及搜集市場消長資訊，隨時回應給生產及市場組予以作適當調適。



會計組則除了班營運資金的登錄外，並負責市場信用的追蹤、盈虧情形的掌控和班員急難救助、福利分配等相關業務作業，並得按規定公佈班員通知。

經過10年來的苦心經營和擘劃，並不斷的更新改善設備，目前設備可謂是相當完善了。除了作業所需的包裝場設備105坪、冷藏庫20坪外，並設置有冷藏運輸車3台（7.8噸2台、4.5噸1台）、搬運車20輛、自動小包裝機、裝冰機、電腦、傳真機乙部，及農藥殘毒檢定設備2組。另外設置有多功能研習中心65坪、家政教室15坪、休閒娛樂室55坪，提供班員於農忙之餘身心調適、學習成長的好場所，並鼓勵班員家屬成員一起利用和交流。另本班於83年接受中國生產力中心協助規劃，引入現代化企業化行銷管理技巧，整個作業流程更順暢流利，使得作業效率更高，相對的也降低了產銷成本。



物料分類管理



包裝後即時送進冷藏庫，確保產品新鮮

產品行銷大都會區

建立品牌信譽

本班產品純粹以精緻小包裝方式直銷生鮮超市為經營導向，產品以葉菜類如小白菜、青梗白菜、萵苣、芥藍、莧菜、菠菜、茼蒿等葉菜類為主，並搭配有黃秋葵、小茄子等果菜類，隨時因應市場需求而求新求變。

目前日產約5,000~6,000包蔬菜，行銷網以大台中、桃園、新竹等地區大型生鮮超市共50餘家。每包重量270公克，年產值約3,000多萬元。

由於產品品質、包裝要求嚴格，多年來已建立起消費者購買信心和品牌信譽；目前行銷之超市均與班訂定有長期供應合作契約，班業務就在這種穩定中，力求成長和進步。雖陸續有多家生鮮超市慕名而來，要求與其合作供貨，但因顧及班目前規模和產能，及夏季菜源因天然災害關係較難掌控等因素，銷售點不敢作過度的成長和擴增。此種踩穩一步再踏出第二步的穩健

經營方式，給班員帶來了無比的信心和毅力。

班長領導能力強，經營理念新

本班之所以有今日成果，班長許國雄先生功不可沒，其領導班員經營能力普獲各界讚許與肯定。台大農推系教授陳昭郎先生就很稱許他的「優勢領導才能」。

許班長對產銷班隊經營管理的理念很新，力求農業經營能邁入企業化、現代化及生態化的三生三化目標。

不斷鼓勵班員虛心學習新技術、新觀念，並經常邀請學者專家或相關單位人員進行技術指導或經營診斷，以提昇班員生產管理技術，使產品品質能確實達到最安全、最高品質境界。

許班長於民國83年率先接受中國生產力中心專家引入產銷班隊農業企業化、現代化經營管理技術，在第一階段裡係先針對既有的產銷模式進行修正，作集貨場進貨、銷貨、存貨管理系統的診斷和改進，使整個作業流程順暢，從生產計畫擬定到採收、分級包裝作業到產品入冷藏庫冷藏、配貨銷貨均有其依循的一定程序，由於作業流程順暢，效率很高，產銷成本就在流暢中降低了下來。

目前仍與該中心合作進行第二階段的診斷和改進，期能導入工商業界成功的經營管理手法，如5S、顏色、看板管理技巧，應用於農



班員與學者專家熱烈討論，以提昇栽培技術

業，使農業經營更合理化。班長並創立由班發行股票方式，由班員認股購買股票，使每一班員都是股東，都是老闆，並依認股數量分配盈餘，班員並可以用股票向班質押貸款，以獲取資金週轉，因此基於存亡與共的心理，班員向心力很強，對班務會更盡心盡力。

展望未來

本產銷班於84年雖已被評定為全省十大績優產銷班隊，並為全省數千產銷班隊學習觀摩對象，但班長許國雄先生並不以此為滿足，「保持現狀就是落伍」，所以，除了競競業業再力求提昇產品品質，改善經營技巧外，更以下列三大目標為未來發展座標。

1. 設置社區型直銷超市，由班隊自營，以更合理價格回饋消費者。
2. 發展為物流配送中心，使農產品配送流通更直接、快速。
3. 擴建包裝處理場，以因應業務成長之需。